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Začátečníci budou mít 3 dílny didaktické a vyberou si 9 dílen na prostředí. 

V každé dílně, ve které s některým prostředím začínáme, se účastníci seznámí se zavedením 

prostředí na 1. stupni, budou řešit úlohy z 2. stupně a nahlédnou, kam bude prostředí směřovat 

dál. 

 

Dílny na prostředí 
 

Krokování I – krokování na pásu a číselné ose vede k porozumění záporným číslům (kroky pozpátku),  

sčítání a odčítání celých čísel a  operaci odčítání závorky (mínus před závorkou). Modelování  rovnic, 

soustav rovnic, absolutní hodnoty.Využívá jazyk šipek jako nástroj k zaznamenávání procesů. 

Egyptské dělení chlebů – Náročnou představu zlomků budujeme ve dvoukrocích. První úroveň 

vychází z historického vývoje a orientujeme se na kmenové zlomky - na zlomky typu  
1

𝑛
 . Vycházíme 

z manipulace a modelování – krájení kruhových chlebů. Druhá úroveň pojednává o zlomcích tak, jak 

je tradičně ve škole učíme – to bude obsahem dílny Zlomky II. 

Dřívka – manipulativní prostředí.  V činnostech se budují a rozvíjejí pojmy obvod, obsah, pracuje  se 

se zlomky jako s částmi celku, připravují se pojmy shodnost, podobnost. V tomto prostředí je možné 

postupně odhalovat jednoduché i složitější vazby a přecházet od jejich slovního popisu k popisu 

algebraickému. 

Krychlová tělesa  –  úlohy směřují k porozumění pojmům vrchol, hrana, stěna a síť krychlového 

tělesa, povrch a objem, k zobrazování  krychlových těles – k pojmům plán tělesa, portrét tělesa, 

půdorys, nárys, bokorys. Slouží jako  propedeutika středové, osové i  rovinové souměrnosti, posunutí 

a otočení ve 3D, přímé a nepřímé shodnosti ve 3D, analytické geometrie ve 3D. 

Šipkové grafy – porozumění operacím s racionálními čísly, řešení lineárních rovnic, soustav 

lineárních rovnic, lineární funkci, úpravě algebraického i číselného výrazu, propedeutika aritmetické 

posloupnosti. 

Desetinná čísla – při budování pojmu desetinného čísla se opíráme o sémantiku, vycházíme ze 

zkušeností žáků s délkami, penězi. Úlohy vedou k porozumění operacím s desetinnými čísly, 

porovnávání desetinných čísel, zaokrouhlování. Seznamuje s pojmy perioda, periodické desetinné 

číslo.  Propedeutika iracionálních a reálných čísel. 

Parkety – manipulativní prostředí, využívá pokrývání roviny. Rozvíjí geometrické, kombinatorické a 

logické schopnosti žáka. Je propedeutikou diofantických rovnic.  

Sousedé – porozumění idiomu „každá tři sousední čísla“, periodicitě s tříprvkovou periodou, 

způsobům, jak periodicitu využívat. Propedeutika optimalizace. Podle zkušeností i slabší žáci jsou 

schopni samostatné práce a zažívají úspěch.  
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Tabulka 100 – porozumění struktuře jednomístných i dvoumístných čísel v desítkové soustavě, 
propojení grafického uspořádání čísel a dělitelnosti, vizualizovaným vazbám mezi některými 
skupinami čísel z tabulky. Orientace v tabulce, používání jazyka šipek, objevuje se písmeno jako 
proměnná. 
Geoboard, Mříž I – manipulativní prostředí. Nabízí klasifikaci trojúhelníků, čtyřúhelníků, rozvíjí 

kombinatorické myšlení. Seznamuje s pojmy přímá a nepřímá shodnost. Geometrie na mříži využívá 

jazyk šipek i souřadnic, přináší porozumění  základním vztahům přímek, pojmům rovnoběžnost, 

kolmost, úhlům, základním prvkům v trojúhelníku. Propedeutika analytické geometrie. 

Pavučiny – porozumění operacím s racionálními čísly, řetězení operací a vizualizaci složitějších 

číselných výrazů. Seznámení s pojmem aritmetický průměr. Rozvíjení logického myšlení. Nejprve 

řešení metodou pokus – omyl, později využití algebry. Propedeutika aritmetických posloupností a 

řad, rovnic, soustav rovnic. 

Autobus – porozumění vazbám mezi čísly vyjadřujícími stavy a čísly vyjadřujícími změnu, 

dohledávání  chybějících dat na základě známých vazeb. Seznámení s tabulkou jako nástrojem pro 

záznam dat procesu. Propedeutika trojčlenky, optimalizace. 

Origami – manipulativní prostředí. Porozumění osové a středové souměrnosti. Seznámení 

s manipulativní konstrukcí kolmosti a rovnoběžnosti, předpovídání v matematice. Propedeutika 

skládání osových souměrností, definice pojmu mnohoúhelník. 

Váhy – porozumění elementárním úpravám lineárních rovnic, substituce, stejná úprava obou stran 

rovnice, hledání řešení soustav dvou lineárních rovnic o dvou neznámých. 

Součinové čtverce – porozumění násobení a dělení racionálních čísel, distributivnímu zákonu, 

odhalování číselných zákonitostí metodou uvolňování parametru, řešení lineárních rovnic. 

Seznámení s rozkladem přirozeného čísla na součin prvočísel. Propedeutika iracionálního čísla, 

kvadratické rovnice. 

Algebrogramy – porozumění číslu zapsanému v desítkové soustavě a operacím s tímto číslem, číslu  

zapsanému ve dvojkové soustavě i jiné soustavě. Seznámení  se způsobem rozkladu na součet řádů. 

Propedeutika dělitelnosti, kombinatoriky. 

Sítě těles – porozumění pojmu síť krychle, kvádru, hranolu, konvexních i nekonvexních mnohostěnů. 

Seznámení s pojmem povrch tělesa. 

Dílny didaktické 

Základy metody VOBS – (výuky orientované na budování schémat) – úvodní dílna - seznámení se 

základními principy metody, se změnou role učitele. 

Hodnocení, gradované testy – konstruktivistický přístup učitele a objevitelská činnost žáků vyžaduje 

jiný způsob hodnocení práce žáků proti tradičnímu vyučování. Zkušenosti ukazují, že vhodným 

nástrojem hodnocení jsou gradované testy, které jsou sestaveny z úloh se stupňovanou obtížností. 
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Žáci si sami zvolí úroveň obtížnosti. V dílně předvedeme ukázky gradovaných testů i žákovská řešení, 

budeme diskutovat způsob hodnocení gradovaných testů. 

Video – dílna zaměřená na rozbor a analýzu videozáznamů z hodin. 

 


